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  Comune di Losine 

 
 

 
 
 
 

UNIONE dei COMUNI 
della MEDIA VALLE 

CAMONICA 
    “Civiltà dellePietre” 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 8 DEL 01/06/2023 

 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DUP 2023/2025. 

 
L’anno duemilaventitre addì trenta del mese di maggio alle ore diciannove e minuti zero in seguito 
a convocazione disposta dal Presidente, presso la SALA ADUNANZE CONSILIARI DEL COMUNE DI 
LOSINE, si è riunito il Consiglio Comunale, con l’intervento dei Signori: 

 
Cognome e Nome Presente 

  
1. CHIAPPINI MARIO - Sindaco Sì 
2. SIDONI FEDERICO - Vice Sindaco Sì 
3. PATARINI GABRIELE - Consigliere Sì 
4. MALNATI FABIO - Consigliere Giust. 
5. FACCOLI ANDREA - Consigliere Sì 
6. PATERINI MARIANNA - Consigliere Sì 
7. MELOTTI ELISA - Consigliere Sì 
8. BARATTIERI DI SAN PIETRO AIMO - Consigliere Giust. 
9. DO' DANIELE - Consigliere Sì 
10. AGOSTINI PAOLO - Consigliere Giust. 
11. FARISOGLIO MARITA - Consigliere Giust. 

  
Totale Presenti: 7 
Totale Assenti: 4 

 
Assiste all’adunanza l’infrascritto Segretario comunale, AVV. CARMEN MODAFFERI, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’argomento indicato nell’oggetto sopra riportato posto all’ordine del giorno. 
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Il Sindaco cede la parola all’Assessore Patarini il quale spiega che si tratta di approvare il più 
importante documento di programmazione prodromico al bilancio. Interviene il consigliere Dò 
Daniele per chiedere chiarimenti in merito alla voce che appare tra i debiti fuori bilancio. Il sindaco 
spiega che si tratta degli interessi passivi sui mutui in un primo momento sospesi dalla normativa 
sull’emergenza covid. 
Inoltre, in relazione al programma triennale delle opere pubbliche il consigliere Dò Daniele chiede 
chiarimenti in merito ai lavori per la “Casa suore” ed ai relativi costi (quantificazione del costo al 
metro quadro). Il Sindaco risponde che il costo è stato stimato a seguito di perizia del personale 
tecnico e che, successivamente è stato richiesto il contributo per il finanziamento dell’opera; 
dopodiché si dovrà presentare un progetto completo che dimostri in che modo siano stati spesi i 
finanziamenti. Il Sindaco prosegue spiegando che, invece, in merito ai lavori sul Municipio il costo 
è un costo meramente previsto. Il consigliere Do Daniele interviene nuovamente in relazione ai 
lavori di messa in sicurezza di Via Concarena e si chiede se abbia davvero un senso realizzare una 
rotonda in quella posizione. Il vicesindaco Sidoni precisa che essa serve anche per la ciclabile, ai 
fini della visibilità, mentre il Sindaco osserva che la rotonda funge anche da rallentatore, 
permettendo la gestione del traffico e producendo come effetto anche un rischio inferiore per gli 
incidenti. Il Sindaco chiede se ci sono ulteriori osservazioni e, preso atto che non ve ne sono, pone 
in votazione.  
Dopodiché…. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTO il d.lgs. n. 267/2000 ed in particolare: 
l'art. 151, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, in base al quale “Gli enti locali ispirano la propria 

gestione al principio della programmazione. A tal fine presentano il Documento unico di 
programmazione entro il 31 luglio di ogni anno e deliberano il bilancio di previsione finanziario 
entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le previsioni del 
bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel documento unico di 
programmazione, osservando i princìpi contabili generali ed applicati allegati al decreto 
legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. I termini possono essere differiti 
con decreto del Ministro dell'interno, d'intesa con il Ministro dell'economia e delle finanze, 
sentita la Conferenza Stato-città ed autonomie locali, in presenza di motivate esigenze”; 

l'articolo 170, comma 1, il quale disciplina il Documento unico di programmazione precisando che  
“Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio il Documento unico di 
programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15 novembre di ciascun anno, con lo 
schema di delibera del bilancio di previsione finanziario, la Giunta presenta al Consiglio la nota 
di aggiornamento del Documento unico di programmazione. Con riferimento al periodo di 
programmazione decorrente dall'esercizio 2015, gli enti locali non sono tenuti alla 
predisposizione del documento unico di programmazione e allegano al bilancio annuale di 
previsione una relazione previsionale e programmatica che copra un periodo pari a quello del 
bilancio pluriennale, secondo le modalità previste dall'ordinamento contabile vigente 
nell'esercizio 2014. Il primo documento unico di programmazione è adottato con riferimento 
agli esercizi 2016 e successivi. Gli enti che hanno partecipato alla sperimentazione adottano la 
disciplina prevista dal presente articolo a decorrere dal 1° gennaio 2015”; 

 
VISTO il D.Lgs n. 118/2011, ed in particolare il principio contabile della programmazione all. 4/1; 

 
RICHIAMATE: 
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 la deliberazione della Giunta Comunale n.33 del 21/07/2022, con la quale è stato adottato il 
Documento Unico di Programmazione 2023/2025; 

 la deliberazione di Consiglio Comunale n.14 del 27/07/2022 con la quale è stato approvato il 
Documento Unico di Programmazione 2023/2025 presentato dalla Giunta;  

 
VISTE le FAQ pubblicate da Arconet le quali precisano, tra l'altro: 
1. che la nota di aggiornamento al DUP è eventuale, in quanto può non essere presentata se sono 

verificate entrambe le seguenti condizioni: 
- il DUP è già stato approvato in quanto rappresentativo degli indirizzi strategici e operativi del 

Consiglio; 
- non sono intervenuti eventi da rendere necessario l'aggiornamento del DUP già approvato; 

2. che, se presentato, lo schema di nota di aggiornamento al DUP si configura come lo schema del DUP 
definitivo. Pertanto, è predisposto secondo i principi previsti dall'allegato n. 4/1 al D.Lgs 118/2011; 

3. che lo schema di nota di aggiornamento al DUP e lo schema di bilancio di previsione sono presentati 
contestualmente entro il 15 novembre, unitamente alla relazione dell'organo di revisione, secondo le 
modalità previste dal regolamento dell'ente; 

4. che la nota di aggiornamento, se presentata, è oggetto di approvazione da parte del Consiglio. In 
quanto presentati contestualmente, la nota di aggiornamento al DUP e il bilancio di previsione 
possono essere approvati contestualmente, o nell'ordine indicato; 

 
VISTA la deliberazione della Giunta Comunale n.20 del 12/05/2023, con la quale è stata disposta la 
presentazione della nota di aggiornamento al Documento unico di programmazione 2023/2025; 
 
TENUTO CONTO che la nota di aggiornamento è stata messa a disposizione dei consiglieri comunali; 
 
RITENUTO pertanto di provvedere in merito; 
 
ACQUISITI i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi dal Responsabile dei Servizi 
competente, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs 267/2000;  
 
ACQUISITO agli atti il parere favorevole dell'organo di revisione, ai sensi dell'art. 239, comma 1, lettera b), 
del d.Lgs. n. 267/2000; 
 
VISTO il D.Lgs. n. 267/2000, ed in particolare l'articolo 42; 
VISTO il D.Lgs. n. 118/2011; 
VISTO lo Statuto Comunale; 
VISTO il vigente Regolamento comunale di contabilità; 
 
Con voti favorevoli n. … , astenuti n. … e contrari n. …, espressi per alzata di mano dai n. … consiglieri 
presenti e votanti nelle forme di legge; 

DELIBERA 
 

DI ADOTTARE, ai sensi dell'art. 170 del D.Lgs. n. 267/2000, la nota di aggiornamento al DUP 
(Documento Unico di Programmazione) 2023/2025, presentata dalla Giunta Comunale con 
deliberazione n.27 in data 28/03/2023; 

 
DI PUBBLICARE la nota di aggiornamento al DUP 2023/2025 sul sito internet del Comune – Amministrazione 
trasparente, Sezione bilanci; 
 
DI PUBBLICARE la presente deliberazione all'Albo online per 15 gg. consecutivi; 
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DI DICHIARARE, infine, a seguito di separata votazione con unanime consenso di voti favorevoli, il presente 
atto immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, 4° comma del D.Lgs. 267/2000. 
 
Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Presidente 
CHIAPPINI MARIO 

Il Segretario Comunale  
CARMEN MODAFFERI 

 
 

* Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate 
 
 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo.                     
Il Segretario ComunaleCARMEN MODAFFERI 


